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Анотація: У статті розглянуто різновиди ризиків, що притаманні банківській діяльності і обґрунтована об’єктивна необхідність здійснення управління ними. Детально розглянутий процес реалізація управління ризиками з допомогою комплексної системи ризик-менеджменту як етапного управлінського процесу.
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Постановка проблеми. Через високу динамічність зовнішнього середовища проблема ризику та управління ним, завжди є актуальною у банківській діяльності. Для вітчизняної практики, особливо гостро постає питання впровадження і використання ризик-менеджменту у всі сфери діяльності комерційного банку, і на всі рівні управління. Орієнтація на інноваційний шлях розвитку неможлива без вирішення проблем економічної стабілізації та забезпечення стійкості банківської системи України.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у дослідження банківських ризиків та системи ефективного управління цими ризиками зроблено на законодавчому рівні, крім того це питання активно вивчається економістами, серед яких І. Гуцал, А. Петриків, А. Фалюта, О. Дмитренко та інші. 
Метою статті є визначення різновидів ризиків, з якими стикається банківська установа, та необхідності впровадження системи управління цими ризиками. 

Виклад основного матеріалу. Невід’ємною частиною діяльності будь-якого банку є значна кількість і різновидність ризиків. Серед них є такі, як: кредитний, валютний, процентний, ліквідності та інші, що пов’язані як з різними напрямками операцій, так і з функціонуванням банку в цілому. Банківські ризики – це ймовірність того, що події, очікувані або не очікувані, можуть мати негативний вплив на капітал та/або надходження банку [1]. 

Існування досить великої кількості різноспрямованих ризиків, що впливають з різною силою та взаємозалежністю на банківську діяльність, спричиняє необхідність систематизації та групування таких ризиків. Так, Національним банком України чітко виділені можливі банківські ризики [1; 2], які, першочергово, можуть бути класифіковані за факторами впливу на зовнішні (екзогенні, які важко передбачувані і не можуть управлятися банком) та внутрішні (ендогенні, на які банк може впливати) (рис. 1). 
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Рис.1. Поділ банківських ризиків за факторами впливу
Зауважимо, що хоча загалом, зовнішні ризики не піддаються управлінню банком, все ж, стратегічно-важливим завданням банку стає їхнє передбачення і створення ефективної системи реагування в разі реалізації ризику. 

Варто зазначити, що на рисунку 1 представлено 9 можливих видів внутрішніх ризиків банківської діяльності, однак Національний банк України при розкритті системи оцінки ризиків пропонує розділяти ці види на більш дрібні та уточнені підвиди. Однак, такий вид ризику, як інвестиційний ризик все ж залишився поза увагою, що, на нашу думку, потребує виправлення. Тому, з метою відокремлення розкриття інформації щодо інвестиційного ризику в діяльності банку, пропонуємо розширити назву розділу «Кредитний ризик» у примітці до звітності банків «Управління фінансовими ризиками» через її заміну на «Кредитно-інвестиційні ризики». В результаті аналізу нормативно-інструктивних матеріалів [1;2] та праць вчених-економістів [3, c.145; 4] вважаємо, що до ендогенних фінансових ризиків варто відносити: кредитний ризик, інвестиційний ризик, ризик ліквідності, ризик зміни процентної ставки, ринковий ризик,  валютний ризик, операційно-технологічний ризик.
Розглянуті ризики, впливаючи на банк, формують сукупний або загальний банківський ризик. Зазначені ризики не просто виникають в процесі банківської діяльності, а й являються її безпосередньої складовою. Адже банк, в процесі здійснення операцій з фінансовими ресурсами, свідомо бере на себе ті ризики, що супроводжують таку діяльність [3, с. 148]. Наприклад, коли банк надає кредит, він апріорі йде на кредитний ризик, і тут успішність банку залежить від уміння управляти таким ризиком. Тому, можна сказати, що банківські ризики – це частина банківських операцій і вони піддаються управлінню, в зв’язку з чим виникає об’єктивна необхідність створення теоретико-прикладної бази такого управління. Як результат такої потреби – сформувалася ціла наука ризик-менеджменту.
Ризик-менеджмент спрямований на досягнення максимальної ефективності управління банком з урахуванням фактора невизначеності та можливих негативних і позитивних наслідків реалізації ризиків. Саме така система може забезпечити своєчасну і правильну реакцію на банківські ризики.

Стосовно вітчизняної практики, то на законодавчому рівні, мають місце рекомендаційні положення стосовно застосування системи ризик менеджменту. Так, НБУ у Постанові Правління Національного банку України № 361 від 02.08.2004 р. [5] рекомендував комерційним банкам створити незалежні служби з управління ризиками у вигляді департаменту, підрозділу чи інших утворень, які повинні мати відповідні повноваження, ресурси, досвід і корпоративний статус, щоб не мати будь-яких перешкод у доступі до необхідної інформації, у формуванні та поданні управлінських звітів за результатами своїх досліджень, забезпечувати систематичне здійснення аналізу ризиків з метою ідентифікації, контролю, моніторингу і оцінки величини всіх ризиків. Крім цього, у статті 44 Закону України «Про банки і банківську діяльність» №2121-III від 7 грудня 2000 р. [6] також передбачено створення комерційними банками «постійно діючого підрозділу з питань аналізу та управління ризиками». До таких законодавчих нововведень у вітчизняних банках питаннями ризиків займалися працівники різних відділів, які були далеко не фахівцями у цій сфері.

Системою управління ризиками, яка включає в себе стратегію та тактику управління, направлені на досягнення основних бізнес-цілей банку виступає ризик-менеджмент, який включає: систему управління; систему ідентифікації і вимірювання; систему супроводження (моніторингу та контролю) [1]. На сучасному етапі, в банках створюються підрозділи, департаменти, відділи ризик-менеджменту, що займаються управлінням ризиками, яке зазвичай уявляють у вигляді процесу, що складається з наступних етапів (рис. 2) [7, с. 279]: 1) виявлення (ідентифікація) ризику; 2) вимірювання (аналіз та оцінювання) ризику; 3) ухвалення рішення про прийом чи відмову від ризику; 4) заходи, спрямовані на мінімізацію ризику; 5) моніторинг (контроль) позиції за різними видами ризиків та сукупного ризику банку.
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Рис. 2. Основні етапи процесу управління ризиками банку
Джерело: систематизовано автором на основі  [1.; 3, c. 183, 7, с. 279]

Однак питання про прийом чи відмову від ризику, банк не завжди може поставати. Якщо, наприклад, приймається рішення про видачу кредиту, то вказаний варіант є реальним. Однак, існують також і ризики, з якими банківська установа стикається і не може відмовитися від них. Так, до прикладу, іміджевий ризик є результатом дії багатьох зовнішніх і внутрішніх чинників, і, він підлягає управлінню, через вплив та використання цих факторів, проте ухвалити рішення про нівелювання такого ризику досить складно. Отже, весь процес управління ризиком (ризик-менеджменту) буде мати логічне завершення при наявності зворотного зв’язку, що полягатиме в прийнятті оперативних, та перспективних рішень на основі отриманих результатів. 
Висновки. За вищевикладеним можна зробити висновок про те, що для ефективного функціонування на вітчизняному банківському ринку банки України повинні орієнтуватись на удосконалення своєї системи управління саме внутрішніми як фінансовими, так і іншими ризиками. При цьому, конче необхідно розробити загальні положення ризик-менеджменту та змінити формальний статус ризик-менеджерів на активне функціонування у системі управління банком.
Список використаних джерел
1. Методичні вказівки з інспектування банків «Система оцінки ризиків»: Постанова НБУ №104 від 15.03.2004 р. – [Електронний ресурс] – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v0104500-04
2. Методичні рекомендації щодо організації та функціонування систем ризик-менеджменту в банках України : постанова НБУ № 361 від 02.08.2004 р. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/ v0361500-04

3. Гуцал І. Ризик-менеджмент в системі управління банком / І. Гуцал, А. Петриків // Економічний аналіз. – 2013. – № 9. – С. 351
4. Дмитренко О.І. Оптимізаційний менеджмент у розкритті узгодженості рівня інвестиційного ризик у банку / О.І. Дмитренко // International Scientific Journal. – [Електронний ресурс] – Режим доступу : http://www.inter-nauka.com/ 
5. Україна. Постанова. Про схвалення Методичних рекомендацій щодо організації та функціонування систем ризик-менеджменту в банках України [Електронний ресурс] : постанова НБУ (від 02.08.2004 № 361).– Режим доступу :  http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v0361500-04

6. Україна. Закони. Про банки і банківську діяльність [Електронний ресурс]:закон України (від 07.12.2000 № 2121-III). –Режим доступу:http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2121-14

7. Фалюта А.В. Етапи управління ризиками банку / А.В. Фалюта // Науковий вісник НЛТУ України. – 2012. – № 6. – С. 276-283

RISK MANAGEMENT OF COMMERCIAL BANK

Larionova K.L., Dubytska L.V.

Khmelnytskyi National University
Ukraine

Summary. The article considers the types of risks inherent the banking business. The article also substantiates the objective need for risk management. The process which is implemented via an integrated risk management system as a phased management process is considered in detail.
Keywords: risk management, commercial banks, market risk, minimization of risks, credit risk, currency risk.
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